

Секция «Журналистика»

Особенности медиаотражения теракта А. Брейвика в британской прессе

Муцураева Лилия Магомедовна

Студент

СКФУ, Факультет филологии, журналистики и межкультурных коммуникаций,

Ставрополь, Россия

E-mail: swag666@rambler.ru

С целью анализа особенностей медиаотражения в британской прессе теракта Андерса Брейвика нами была проанализирована ежедневная общественно-политическая британская газета «The Independent». Для того чтобы представить тематическое пространство публикаций об А. Брейвике нами был проведен контент-анализ материалов о теракте с апреля по декабрь 2012 года. За данный период был опубликован 71 материал. Мы разделили все публикации на 4 тематических блока: отражение теракта (10 публикаций), личность террориста (10 публикаций), судебный процесс (40 публикаций), система ценностей Андерса Брейвика (11 публикаций).

Преобладающими тематическими линиями в «The Independent» являются судебный процесс и система ценностей Андерса Брейвика. Материалы первого тематического блока преимущественно представлены жанром заметки, где кратко излагается суть теракта, а затем приводятся последние новости из зала суда. В материалах о суде журналисты акцентировали внимание на всех деталях происходящего, подмечали даже такие случаи, как инцидент с брошенным в А. Брейвика ботинком. Внимание было приковано и к судьям убийцы: журналисты интересовались всеми аспектами и мелочами дела. Так, один из судей был замечен в игре в пасьянс во время судебного разбирательства.

В данном тематическом блоке одной из обсуждаемых проблем стал вопрос вменяемости или невменяемости террориста. Журналисты подчеркивали парадоксальность суждений террориста: «Отчаянно пытаюсь доказать, что он не сумасшедший, массовый убийца Андерс Брейвик сегодня заявил, что вопросы о его психическом здоровье были частью расистского заговора с целью дискредитировать его крайние взгляды антимусульманской идеологии» («Террорист Андерс Брейвик может быть признан невменяемым» // The Independent, 19.04.2012).

Разбирательства шли вплоть до июня, когда Брейвик все-таки был признан вменяемым, журналисты отметили, что это вызвало улыбку на его лице и победно поднятый кулак. Неоднократно в материалах британского СМИ подчеркивался и тот факт, что массовый убийца сухо и скупно говорил о своем преступлении, при родственниках погибших заявлял, что «совершил бы такое преступление еще раз». Подобная информация создает образ продуманного и хладнокровного убийцы, главная цель которого заключалась лишь в отстаивании собственных взглядов и интересов, не принимающего в расчет никакие общечеловеческие моральные нормы.

Следующая тематическая линия – это система ценностей убийцы. В данном блоке представлено 11 материалов. Как подчеркивают журналисты в большинстве публикаций, болезненным моментом для Андерса Брейвика является вопрос о самоопределении и взглядах. Сам себя он называет «воинствующим националистом» и выступает резко против исламизации Норвегии. Неоднократно в издании упоминалось, что террорист избрал для своего преступления именно маленький остров Утойя, где проходил летний

форум для детей и подростков со всех стран, а главной своей целью выбирал именно юных посетителей, которых расстреливал в упор. По его словам, делал он это, как отмечают журналисты, в связи с тем, что в подростках видел будущих мультикультураллистов.

Таким образом, на страницах британской газеты «The Independent» перед нами предстает образ А.Брейвика-убийцы, провозгласившего свою мораль единственно верной и готового ради нее преступить любые общечеловеческие нормы. Британские журналисты характеризуют А. Брейвика, как человека узкомыслящего, занимавшегося подражанием националистическим идеалам и догмам, полного предрассудков и комплексов неполноценности.